

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Районная Централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального
района» 2021г.

Отчёт
по работе с детьми и юношеством
о работе библиотек
ЦБС Новокузнецкого муниципального района
за 2021 год

Новокузнецкий район, 2021г.

Библиотечное обслуживание юношества и детей.

Введение.

Показатели культурно-досуговой деятельности библиотек ЦБС говорят о том, что библиотеки в районе востребованы, стали традиционным местом проведения содержательного досуга всех категорий читателей, несмотря на неблагоприятную эпидемиологическую обстановку, культурно-досуговая деятельность библиотек обеспечивает просвещение населения по разным направлениям, занятость детей в каникулярное время, способствует снижению социальной напряженности в обществе, в том числе в соцсетях. Все библиотеки со стабильным интернетом зарегистрированы в соцсетях и ведут 1-2 страницу. Пункты внестационарного обслуживания имеют 30 библиотек из 31, всего 60 пунктов, что больше, чем в прошлом году на 6.

В течение 2021 года было подготовлено и проведено 3962 мероприятия, (+190 в сравнении с 2020 г.), а также в онлайн-режиме 104.

Из общего количества мероприятий: для детей проведено 1117 мероприятий (48 %), для молодежи – 300 (18 %), смешанных – 2545 (34 %). Соотношение долей массовых мероприятий, проведенных для различных категорий пользователей, примерно осталось на уровне предыдущих лет.

Количество посещений массовых мероприятий составляет 106206 (внестационар – 36191, стационар – 70015)

В среднем в 2021 году каждое мероприятие посетили 26,8 человек.

Приоритетными направлениями в работе библиотеки в 2021 году, было патриотическое воспитание, экологическое воспитание, краеведение и, конечно мероприятия, посвященные Году науки и технологии. Определенная работа велась и по другим направлениям: это и пробуждение читательского интереса к Истории России, нравственное воспитание, эстетическое, правовое. Это приобщение читателей к художественным и духовным традициям народной и семейной культуры.

Яркие события

Масштабно прошли мероприятия, посвященные 200-летию Ф.М.Достоевского. Библиотеки района подготовили литературные часы «Многоликий Достоевский», «Достоевский таков, какова Россия» и т.д, обзорные книжные выставки «Путешествие по романам Ф. М. Достоевского», «ДОСТОЕВСКИЙ и мир великих романов», Видео-просмотр "По местам Достоевского".

«Марафон веселого чтения» БИБЛИО – КРОСС провела Чистогорская модельная библиотека семейного чтения. Данная программа основана на долгосрочной (январь – май) акции «БИБЛИО – КРОСС» - чтение книг за определенное время. Программы летнего чтения действуют в библиотеках района не первый год, это «OpenAir» в Центральной районной библиотеке и «Библиопесочница» в Чистогорской. Дети с удовольствием открывают книги в необычном для себя месте – на улице.

В 2022 году Россия отметит юбилей императора Петра I - 350-лет со дня рождения. В рамках празднования этого знаменательного события уже организуются и проводятся различные мероприятия. Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский также включилась в этот процесс, провела цикл мероприятий. Тем более, что Неделя молодежной книги, которая проходит в ноябре 2021 года, тоже посвящена этой примечательной дате.

Для учащихся 11 класса Чистогорской СОШ прошла историко-познавательная игра с элементами «морского боя» - «Великий государь великого государства». В российской истории трудно найти деятеля, равного Петру I по масштабам интересов и умению видеть главное в решаемой проблеме. Сотканный из противоречий, император был под стать своей огромной державе, напоминающей гигантский корабль, который он выводил из тихой гавани в мировой океан.

Библиотекарь Музыка Т.А. рассказала интересные факты о детских и юношеских годах будущего императора, его личной жизни. Конечно же, поговорили о Петре I как основателе Российского флота и города на Неве – Санкт-Петербурге. Ребята узнали о том, какие государственные преобразования прошли в период его правления, а также о военных походах и победах русской армии под командованием Петра.

Рассказ библиотекаря дополнила слайд-презентация, в которую вошли кадры из документальной хроники о Петре Первом. Для более качественного и продуктивного сопровождения данного мероприятия во взрослом читальном зале была подготовлена выставка-экскурс «От Петра Великого до наших дней». На оформленной экспозиции представлены книги, рассказывающие об эпохе правления Петра I, биографические монографии и толстые фолианты авторитетных историков. Энергичный, целеустремлённый, жадный до новых знаний Пётр Великий вошёл в историю правителем, сумевшим изменить облик России и ход истории на долгие века. Чтобы мы не взяли – язык, газеты, дороги, одежду, еду, армию, флот и многое другое, - всё это связано с его именем. Он до самого основания изменил жизнь России.

Также на выставке представлены книги о наиболее ярких правителях нашего государства, правящих после Великого Петра: Павле I, Александре II, Николае II, вождах СССР, а также действующем президенте Путине В.В.

Для подрастающего поколения нашего поселка библиотекарь Борисова А.В. провела уличный соцопрос, посвященный грядущему юбилею Петра I. «Кто для вас Петр I прежде всего?» – с таким вопросом она обратилась к молодежи. Опрос предполагал несколько вариантов ответов, например, основатель регулярного флота и армии в России, неоднозначная и загадочная личность, талантливый правитель, безжалостный государственный деятель, начинающий плотник и судостроитель, любитель токарного дела, борец с длинными бородами, ценитель таких растений, как картофель, тюльпаны и рис, основатель первого музея Кунсткамеры. «Петр великий один есть целая эпоха» - под таким названием открылась выставка репродукций картин, которую подготовила заведующая библиотекой Лекарева Е.А. Данная экспозиция познакомила всех посетителей с эпохой 17 – 18 века - временем

правления Петра Первого. Каждый желающий мог прикоснуться к исторической составляющей, отраженной в картинах и портретными характеристиками — выдающегося государственного и политического деятеля, последнего правителя, который носил титул царя всея Руси и первого, принявшего титул Императора Всероссийского. Представленная выставка никого не оставила равнодушным и позволила заглянуть в давнюю эпоху.

Для пользователей социальных сетей библиотекарем Кондаковой О.И. была подготовлена онлайн - викторина: «Что вы знаете о Петре 1»? С именем Петра 1 связаны важные государственные реформы, благодаря которым он стал известен далеко за пределами своей страны. Ответить на вопросы викторины, могли все желающие. А после прохождения всех заданий - скачать сертификат участника.

Всю неделю для пользователей и читателей нашей библиотеки работала необычная фотозона «Портрет на фоне эпохи», которую оформила библиотекарь Улезко А.С. Любой желающий мог примерить на себя образы великих правителей нашего государства: Петра 1 и Екатерины 1. Подготовленная тематическая фотозона - хороший повод не только сделать яркое, красочное фото на память, но и вспомнить события и людей, которые преобразовали Россию и внесли большой вклад в ее развитие.

Год науки и технологий

Год науки и технологий 2021 в России официально стартовал 8 февраля, в День российской науки.

В Центральной библиотеке прошла Акция «Библионочь-2021». Тема «Библионочи» «Книга — путь к звездам». Мероприятие было посвящено науке, технологиям и 60-летию со дня первого полёта человека в космос.

Библиотекари создали космическую фотозону с динамической подсветкой -смастерили ракету и «скафандры» из подручных материалов; была представлена книжная выставка и фотогалерея «Герои далёких галактик». В фойе библиотеки организовали для присутствующих виртуальную экскурсию по Классическому музею «Урании», которая закончилась викториной на знание информации о космосе и космонавтах.

Преподаватели Сосновского дома творчества провели мастер-класс по изготовлению макетов ракет и летающих тарелок. Участники мероприятия участвовали в турнире по видеоиграм «Космотека». Под занавес – космическое угощение ароматным чаем с галактическими пирогами и звёздными леденцами.

«В путешествия по родной земле отправляясь...» проведено в Безруковской сельской библиотеке. Это мероприятие открывает историю родного края, знакомит с самыми древними периодами и событиями нашего недавнего прошлого.

В апреле в Еланской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Первый полёт человека в космос». Выставка посвящена 60-летию первого полёта человека в космос.

Для профилактики пожарной безопасности в Еланской сельской библиотеке был проведён урок «Опасное и безопасное электричество». Юные читатели отгадывали загадки об электроприборах. Перечислили простые правила пользования приборами. Есть электричество опасное, а есть тихое, неопасное и незаметное. Библиотекарь с детьми провела опыты с электричеством. Ребята посмотрели мультфильм «Смешарики». Азбука безопасности. Тушение электроприборов».

Одним из ярких мероприятий 2021 года в Загорской сельской библиотеке был патриотический урок - диалог «Юрий Алексеевич Гагарин – шаг в бессмертие», посвященный 60-летию первого полета человека в космос. Мы пригласили к нам 7В класс, так как ребятам очень близка эта тема, ведь они называют себя "Гагаринцами": решением класса было выбрать себе достойный пример для подражания, настоящего героя и Человека с большой буквы Юрия Алексеевича Гагарина. <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/153219483031765>.

К Международному дню книги 22 и 23 апреля Загорская библиотека встречала у себя гостей - ребят из 4Б и 4А классов Загорской школы. Мы провели познавательные уроки "Книга: вчера, сегодня, завтра". Ученики 4-х классов узнали о первых книгах, известных нашей цивилизации из библиотеки ассирийского царя Ашшурбанапала, которые были написаны на глиняных табличках; папирусах древних египтян; новгородских берестяных грамотах. <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/153278591654101>

В Ильинской сельской библиотеке к этому событию оформлена выставка познавательной и научной литературы, с которой ознакомлены посетители, а также информационный уголок, который содержит информацию о знаменитых русских ученых. Для детей среднего возраста провели викторину «Наука и техника в терминах», а для младших школьников подготовили познавательную викторину: «Наука в помощь людям». Онлайн – проект «Наука – это космос», видео, которое было приурочено к году науки и технологий, а также к 60 – летию полета Ю.А. Гагарина в космос.

В Кузедеевской сельской библиотеке в течение года работали выставки «Тысяча мудрых страниц», «Ужасно интересно все то, что неизвестно», «Мир науки и технологий» на которых сотрудники представили литература об учёных-изобретателях в различных сферах науки, их открытиях. Для детей были организованы театрализованные праздничные мероприятия. На праздник «Путешествие к вершинам Скалы Знаний» пришли воспитанники Кузедеевской школы интернат.

Для юных читателей библиотеки в год науки и технологии распахнула двери «Школа волшебства». Приемные экзамены вели Ягушечка – прапраправнучка той самой Бабы-Яги и Василиса – прапраправнучка Василисы Премудрой. Ягушечка при помощи волшебных заклинаний

показывала волшебство ребятам, а Василиса - сторонница науки - объясняла ребятам всю магию с помощью физики и химии.

Для пользователей интернета в соцсетях «Одноклассники» библиотека предложила поучаствовать в викторине «Веселая научная викторина».

В Metallурговской сельской библиотеке с января 2021 года для учащихся Metallурговской СОШ прошел цикл мероприятий, направленных на продвижение научно-популярной литературы и привлечения внимания к научным открытиям и технологическим достижениям. Одно из них конкурсно-игровая программа, посвящённая Дню Космонавтики «Космические фантазии».

Ребята приняли активное участие в космической викторине. В ходе мероприятия был представлен красочно- познавательный видеоролик «Космос»

С 18 - 24 января сотрудники Metallурговской сельской библиотеки для ребят Metallурговской СОШ к Году науки и технологий провели ряд мероприятий. Программа Недели включала в себя книжную выставку – экспозицию «На пути к новым знаниям», эрудит - викторину «Хочу все знать», информационный час «Великие имена и открытия», где были представлены идеи, которые помогли появиться на свет новым вещам, предметам и явлениям, рассказ об ученых, совершивших открытие, продемонстрировали информационный стенд «Отечества великие умы».

Читатели Казанковской сельской библиотеки приняли участие в виртуальной эрудит - игре «Сегодня-наука, завтра - технологии»

- обзор книг «Наука открывает тайны» (ко Дню российской науки)
- книжную выставку «2021 Год науки и технологий»
- урок–познание «Мудрые науки без назидания и скуки».

Занимательный урок–познание «Мудрые науки без назидания и скуки».

9 апреля Степновская сельская библиотека среди учащихся первого и второго класса Степновской СОШ провела конкурсную игровую программу «Веселый космодром», посвященную празднованию «Дня Космонавтики!». В библиотеке была оформлена книжная выставка "Звездные шаги человечества" к 60-летию первого полёта человека в космос.

Конкурсную программу «Грамотеи» провели работники Степновской сельской библиотеки, во всех начальных классах – «В письме электронном, или обычном - делать ошибки отнюдь неприлично!» В конкурсе участвовали две команды: «ГРАМОТЕИ» и «ЗНАТОКИ».

Темой еще одной встречи стал Всемирный день ветра. Представление о том, что же такое ветер, значение ветра для человека и природы, расширение кругозора, воспитание любознательности, интереса к изучению природы – вот задачи, которые мы поставили перед детьми.

В Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский Год науки и технологий открыла универсальная тематическая выставка, посвященная этой теме, под общим названием «Летопись российской науки», которая весь год отражала наиболее значимые исторические факты, важные явления и

даты, последние новости научно-технического прогресса, а также знакомила читателей с выдающимися личностями: учеными, изобретателями, конструкторами. Кроме того, был организован ряд мероприятий, посвященных этому знаменательному событию.

Встреча юных читателей «Мысль. Опыт. Наука». Час вопросов и ответов в библиотеке прошел в поисках ответов на самые, казалось бы, простые, но интересные вопросы.

Познавательное занятие «Мудрые науки без назидания и скуки» было организовано в библиотеке для детей пришкольного лагеря. Им предстояло познавать разные науки, использовать свои знания, сравнивать, предполагать, анализировать и делать выводы. Может показаться, что детей ждал школьный урок. Не совсем так! Библиотекари подготовили для юных гостей путешествие в мир науки без назидания и скуки. Например, в одном из опытов дети узнали, что воздушный шар может надуваться сам, а поможет в этом химия, то есть соединение двух веществ, которые при реакции выделяют углекислый газ – именно он и надувает шарик. В следующем исследовании ребята попытались привести в движение карандаш, не прикасаясь к нему и т.д.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

2 июля, в преддверии 300-летия Кузбасса, для юных читателей в Центральной библиотеке был проведён «Час краеведения «Моя родина-Кузбасс». Дети посмотрели фильм и электронную презентацию «Моя Родина-Кузбасс», выяснили, чем гордятся жители Кузбасса (красотами природы, полезными ископаемыми, металлургическими заводами, шахтами и их тружениками). Потом каждый участник написал своё имя в сердечке на карте Кузбасса и продолжил фразу «Я люблю свою Родину, потому что...». Закончилось мероприятие конкурсом, в котором нужно было составить пословицы о Родине из отдельных слов.

18 февраля в Еланской сельской библиотеке состоялась игра «Что? Где? Когда?». Игра посвящена 300-летию Кузбасса. На мероприятие были приглашены учащиеся 6 «А» класса Еланской СОШ. Ребята отвечали на вопросы ведущей по теме «Тайна имён Земли Кузнецкой».

В Еланской сельской библиотеке состоялась презентация книги кузбасских поэтов «Паровоз - пятьсот колёс». Сборник стихов предназначен для детей младшего школьного возраста. Авторы поставили перед собой задачу - охватить как можно большее число поэтов Кузбасса, чьи произведения могут помочь юным читателям понять и полюбить поэзию, взрастить добрую душу, научиться отличать светлое от тёмного

В посёлке Елань работает геологическое предприятие. 2 апреля в Еланской сельской библиотеке прошло мероприятие «Подземные богатства Кузбасса», посвящённое Дню геолога. Библиотекарь рассказала детям о профессии геолога, показала на карте Кемеровской области основные

месторождения полезных ископаемых. Образцы полезных ископаемых подарены библиотеке геологами.

Краеведческая работа с детьми в Загорской библиотеке тесно связана с патриотическим воспитанием. В День победы 9 мая дети участвовали в посадке «Аллеи памяти» у обелиска воинам, погибшим в Великую Отечественную войну, в поселке Мир. Их прадеды уходили на войну из поселка, ценой своей жизни защитили нашу страну, ребята с энтузиазмом помогали в посадке деревьев. <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/153354816182485>

Так же школьники в поселках Мир и Загорский приняли участие в акции «Свеча памяти»: накануне дня памяти и скорби 22 июня они пришли к обелиску, чтобы зажечь свечи в память о всех тех, кто ковал победу на фронте и в тылу. <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/153516370024661>

Ко дню Российского флага, в поселке Мир была организована экскурсионная велопрогулка для детей «Моя малая родина». Во время прогулки были предусмотрены остановки в местах, где раньше были производственные участки совхоза. <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/153741233608917>

В Ильинской сельской библиотеке проведен ряд мероприятий:

1. «Их именами названы улицы нашего села», информационная экскурсия по селу.

2. «Край мой, исток мой, судьба моя», выставка книг по краеведению.

3. «Я горжусь тобой, Кузбасс!», просмотр видеофильма.

4. «Край мой, ты дорог мне!», краеведческое мероприятие, которое содержало целый комплекс мероприятий:

- презентация по истории возникновения Кемеровской области, жизнь и развитие области в разные временные периоды до нашего времени.

К 300 – летию Кузбасса заведующая Кузедеевской библиотеки провела для детей виртуальную экскурсию «По следам истории Кузбасса».

30 июля в рамках празднования 300-летия Кузбасса сотрудники Кузедеевской библиотеки провели краеведческую бродилку по памятным местам «Село родное».

К мероприятию была подготовлена презентация о памятниках и памятных местах нашего поселка.

В январе в Металлурговской сельской библиотеке, для учащихся Металлурговской СОШ прошел информационный час «Кузбасс вчера, сегодня, завтра», посвященный 300 – летию образования Кузбасса.

Мероприятие начали со стихотворения В. Баянова «Сторона любимая, приметная».

Библиотекарь попросила ребят назвать известные им города Кузбасса и предложила познакомиться с историей возникновения городов поближе. В ходе программы поговорили о каждом из 20 городов. Рассказ библиотекаря поддерживался показом фотоматериалов, представленных на выставке «С юбилеем, Кузбасс!»

В рамках празднования 300-летия Кузбасса в феврале прошла игровая программа «Удивительный край», которую провели сотрудники нашей библиотеки для ребят 1 классов. Ребята усвоили откуда пришло выражение «семь чудес света» и какие объекты входят в это определение.

Закрепить полученные знания помогла игра-викторина «Что ты знаешь о родном крае».

Прошла презентация книги «Удивительная природа Кузбасса».

20 февраля библиотекарем Metallурговской сельской библиотеки Митрофановой К.С. для детей четвертых классов МАОУ «Metallурговской СОШ» был проведен краеведческий урок «Национальная культура Кузбасса», приуроченный к 300 летию Кемеровской области.

На уроке прошел обзор книжной выставки «Национальная культура» и информационного стенда «Кузбасс - моя малая родина».

22 января в Казанковской сельской библиотеке, в рамках целевой комплексной программы «Кузбасс родной - частица Родины большой» был проведен День информации «Кузбасс – жемчужина Сибири, Сибирь – жемчужина страны», посвященный 78-летию образования Кемеровской области.

В преддверии дня рождения Кемеровской области читателей библиотеки информировали о том уникальном вкладе, который вносит Кузбасс в развитие нашей страны. В течение дня заведующая библиотекой постаралась рассказать читателям, как наша область приобрела всероссийскую известность и стала промышленным и культурным центром Сибири. Читателей знакомили с указом президента Российской Федерации В.В. Путина о праздновании 300-летия образования Кузбасса.

Во время Дня информации было проведено несколько мероприятий:

1. «Не может быть родины малой с такою великой душой»: краеведческая мозаика,
2. «Три века земли Кузнецкой»: познавательный час
3. «Мы живём в Кузбассе»: урок краеведения.

Одна из главных задач работы Модельной библиотеки семейного чтения – воспитывать уважение к историческому прошлому нашего края, чувство гордости за свой поселок, район и область. Все мероприятия 2021 года были посвящены юбилейной дате -300 летию Кузбасса.

Сотрудники библиотеки разработали и создали различные документы краеведческого характера, как в электронном, так и печатном виде: слайд-презентации, грамоты, буклеты, брошюры и т.д.

В настоящее время открыта и является наиболее востребованной комната краеведческой экспозиции «Чистогорские просторы», размещенная в помещении библиотеки. Здесь представлена информация, отражающая более чем сорокапятилетнюю историю существования нашего поселка. За это время его люди и предприятия накопили богатый жизненный и трудовой опыт, получили разнообразные, многочисленные звания и награды, добились

значимых и весомых успехов в различных областях. И в каждой семье есть факты, события, достижения, которые важны не только для конкретного рода, но и для своей малой родины. Сотрудники нашей библиотеки постарались максимально сохранить и представить в различных формах сведения о поселке и его жителях, архивные документы, воспоминания ветеранов труда, фотографии, редкие экспонаты, уникальные газетные вырезки.

В течение года в стенах музея было организовано и проведено более 20 мероприятий: краеведческий час «Не властны над памятью годы», урок краеведения «Что может быть милей бесценного родного края», экскурсия «Чистогорск, я тебя воспеваю», беседа «Про мир и дом, где мы живем», обзор музейной экспозиции «Знакомьтесь, музей» и многое другое. Такая работа была проведена как для детей до 14 лет, так и для юношества.

Комната краеведческой экспозиции дает возможность своим посетителям получить эмоционально-оценочные знания о культурно-историческом прошлом нашего поселка, знания, получаемые в особой, эстетически значимой, информационно-насыщенной предметно-пространственной среде.

В целях воспитания у читателей патриотизма, духовности, гражданственности, любви к малой родине и своим землякам в течении года нами были организован: час мужества «Подвигом славны воины наши», встреча – воспоминание «Война прошла сквозь наши души. Афганистан», День памяти и скорби «Слава вам на целый мир», вечер славы «Чтоб жили в памяти герои-земляки». Стоит отметить, что в ходе последнего упомянутого мероприятия родственникам участников ВОВ была вручена вторая часть книги о ветеранах Великой Отечественной войны, наших земляках, написанная в 2021 году коллективом Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский.

Чтобы наиболее полно раскрыть перед читателями книжный фонд краеведческой литературы, а также познакомить пользователей с новой литературой о Кузбассе и кузбассовцах, в стенах нашей библиотеки в течении всего года были организованы разные по форме и содержанию выставки: выставка-событие «Былого незабвенные страницы. 300 лет – Кузбасс», выставка-признание «Я люблю тебя, мой край!», выставка-знакомство «Родина – Кузбасс»: 300 лет в истории России» и другие.

Здесь были представлены книги о людях, которые героически защищали нашу Родину в годы Великой отечественной войны; карта Кемеровской области; указы президента В.В. Путина о праздновании 300-летия Кузбасс; информация и фото первооткрывателей угля в Кузбассе; литература о природе и истории, а также художественная произведения писателей и поэтов о родной земле.

Чтобы более углубленно познакомить читателей с природой родного края и привлечь к чтению краеведческой литературы экологической направленности в стенах библиотеки был организован час творчества

«Заповедный Кузбасс», игротека «Люби и знай свой край», познавательно – творческий час «Широка страна моя родная».

Не забыли мы про духовность и эстетику, в этих целях вниманию пользователей были представлены выставки работ прикладного творчества: «Красоту творим руками» и «Весенняя фантазия».

Пример №1

«Щедра талантами родная сторона». Устный журнал.

Как «Щедра талантами родная сторона» - убедились младшие школьники, посетив устный журнал.

В 2001 году в Чистогорской школе искусств открылось новое направление по декоративно – прикладному искусству. Петра Гурьевича пригласили заниматься с ребятами резьбой по дереву. Со всей душой погрузился он в новое для себя направление трудовой деятельности. Как признание достижений художника служат и награды воспитанников - это дипломы и грамоты. Добродушный старичок-лесовичок Леший, который сегодня является украшением школы искусств, принес Всероссийскую славу преподавателю за воспитание ученика Данилы Романова - победителя конкурса, в котором приняли участие полторы тысячи маленьких мастеров. Прижились, расселенные по поселку, сделанные его руками, резные масштабные фигуры зверей и главная, ставшая эмблемой, установленная при въезде в поселок, словно оберег, - фигура старца. Самобытные труды Петра Гурьевича отмечены дипломами и грамотами всероссийского, регионального и местного уровней.

Юные участники устного журнала с восхищением рассматривали представленные работы художника и с гордостью рассказывали о том, что некоторые из них являются его учениками.

Пример №2

«Как пройти в библиотеку?» Либмоб.

«Либмоб» - переводится как «библиотечная толпа». Цель акции – привлечение читательского интереса к книге и чтению и в то же время позиционирование библиотеки, как культурно-информационного центра.

В пятничный день, в разных уголках поселка Чистогорский появились библиотекари, одетые в белые футболки с логотипом библиотеки на груди. Они подходили к жителям и задавали им вопрос: «А знаете ли вы, как пройти в библиотеку?». Те, кто правильно отвечал на вопрос, получали воздушные шары и конфеты. Те, кто затруднялись с ответом, тоже не оставались без внимания: сотрудники вручали им визитки библиотеки с ее координатами и подробным описанием всех видов услуг, которые можно получить в ее стенах. Также на подъезды домов расклеивались информационные объявления с приглашением посетить библиотеку.

Такая необычная форма проведения мероприятия – это замечательный способ привлечения новых читателей и повышение имиджа библиотеки.

Экологическое просвещение детей и молодежи

Экологическое просвещение – важное направление деятельности нашей библиотеки. От нашей деятельности сегодня зависит, какой будет наша планета в будущем. Экология вбирает в себя целый комплекс знаний об окружающем мире. Познакомить детей с экологией нашей страны, нашего края, и ее проблемами призваны проводимые мероприятия по этой тематике. Основная цель деятельности библиотеки по экологическому просвещению – это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам района, воспитание экологической культуры.

5 июня - Всемирный день окружающей среды и День эколога. Коллектив Еланской сельской библиотеки побывал в гостях на школьной детской оздоровительной площадке. Библиотекарь провела игру-путешествие «Экологическая мозаика». Первая остановка - «Красная книга Кузбасса». Ребята угадывали по описанию растения и животных из Красной книги Кемеровской области. На следующей остановке детей встретила Лесная фея. Она предложила отгадать загадки о цветах. В «Лесной аптеке» дети познакомились с лекарственными свойствами растений родного края. На мероприятии прозвучали стихотворения об охране окружающей среды. Дети вспомнили правила поведения в природе.

С ребятами младших классов в Безруковской библиотеке была проведена экологическая игра по станциям «Экологический серпантин». Ребятишкам рассказали, как нужно вести себя на природе, какие животные живут рядом с нами. Показали мультики о мышах и собаках. А ещё фотомонтаж из фотографий села – чистого, красивого без мусора. И несколько кадров на которых мусор. Все единогласно решили, что так не должно быть, что мусор надо вывозить в специальные места. А ещё была организована выставка работ из бросового материала.

В Ильинской сельской библиотеке проведены следующие мероприятия:

1. «Вода – основа жизни», игровая экологическая программа, детям рассказано о важности воды на планете. О том, что это основная составляющая часть земли, о том откуда взялась вода и какой она бывает. Как происходит круговорот воды в природе. Как важно не засорять водоемы и в том числе реку Томь, которая протекает возле нашего села.

2. Всероссийский субботник, в котором принимали участие дети, подростки, все организации, работающие в нашем селе, просто не равнодушные жители села.

3. «День Земли», акция, которая направлена на экономию электроэнергии на всей планете.

На современном этапе вопросы традиционного взаимодействия её с человеком выросли в глобальную экологическую проблему. Если люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе, они погубят себя. А для этого надо воспитывать экологическую культуру и

ответственность. Кузедеевская библиотека тоже не остается в стороне от решения глобальных проблем экологии.

Воспитание любви к природе и красоте окружающего мира в библиотеке начинается с оформления интерьера. Пространство библиотеки оформлено растениями, цветочными композициями. Цветы располагаются на подставках, стенах и стеллажах. В библиотеке насчитывается более 30 видов различных цветов. Это делается не просто так, а для того, чтобы прививать визуально с малолетства ребятам любовь к родной природе, к окружающему миру, чтобы в душу и сердце ребёнка проникла красота природы и поселилась там навеки.

Ежегодно в библиотеке оформляются тематические полки, ведётся экологический календарь, по которому отмечаются такие даты, как День Земли, День птиц, День воды, День здоровья, Всемирный день окружающей среды. Большой популярностью в библиотеке пользуются различные

выставки на экологические темы: выставки – рекомендации: «Покормите птиц зимой!», «Зеленый мир – наш общий дом», «Братья наши меньшие»,

выставки – размышления: «Лес – источник жизни», «Зелёный лес полон сказок и чудес!»; выставки – удивления: «Чудные мгновения природы», «Цветы вокруг нас»; выставки - путешествия: «Лесная сказка»; по книгам В. Бианки, по книгам Г. Снегирева и др.; выставки – предупреждения «В лесу не шути с огнем!», «Лесные опасности». Каждый год на летних каникулах мы проводим экологическое путешествие, акцию «Мы с природой дружим, мусор нам не нужен» выходя с детьми на природу п. Кузедеево. Отдельной темой разговора во время экологического путешествия становится тема воспитания экологической этики и правил поведения на природе. Большое внимание уделяется теме лесных пожаров, небрежного обращения человека с огнём, наносящим непоправимый вред растительному и животному миру, осторожному отношению к грибам и ягодам, особенно к тем, которые не знаешь. В течение года знакомим своих посетителей с книгами писателей-натуралистов, научно-познавательной литературой.

В Кузедеевской библиотеке работает экоклуб «Зеленое лукошко», заседание клуба проходит раз в квартал.

Самой интересной формой работы для нас и наших читателей стали в последнее время экологические викторины, мастер – классы. Наша экологическая работа построена на основе игровых мероприятий, это увлекает ребёнка.

В Кузедеевской библиотеке прошёл экологический мастер - класс «Из мусорной кучки классные штучки».

Сотрудники Металлурговской сельской библиотеки провели экологический час ко Всемирному Дню Земли «Земля наш дом, где мы живем», главной целью которого было знакомство читателей с богатым растительным и животным миром планеты, воспитание экологической культуры подрастающего поколения. Мероприятие закончилось мастер-

классом «Цветущая планета». Из цветной бумаги ребята сделали яркие весенние тюльпаны и украшали ими макет зеленого шара.

Эко - викторина «День рождения Земли» способствовала формированию у детей бережного отношения к природе. Ведущие показали ребятам всю важность роли человека в сохранении нашей планеты.

Экологический урок «Береги свою планету, ведь другой на свете нет» также был нацелен на воспитание бережного отношения к окружающей среде и развитие творческих способностей учащихся. К уроку были оформлены: выставка «Эта хрупкая планета», плакаты «Мир спасёт чистота», «Отдохнул на природе – убери за собой!». Музыкальным сопровождением служила аудиозапись «Звуки природы».

Для 1-4-х классов проводились: час интересных сообщений «Братья наши меньшие: чем удивляют животные».

Акция «Птицам – хлеба крошку, да любви немножко», проведенная ко Дню птиц, способствовала воспитанию у маленьких читателей доброты, отзывчивости, любви ко всему живому. Была проведена познавательная викторина «О животных с любовью», где соревновались две команды на знание животного мира. Ребятам были представлены энциклопедии о животных. Ко Всемирному Дню охраны окружающей среды проведен экологический видео час «Мы не разрушим этот мир» с показом электронной презентации «Тропинками родного края». С большим интересом маленькие читатели приняли участие в виртуальном путешествии «России заповедные места».

«Мы в ответе за свою планету» - для ребят Металлурговской СОШ прошла презентация. Ребятам были показаны видеоролики, где увидели факты, что человеком разрушается наша Земля, сделали вывод, что каждый гражданин должен вносить хоть малую лепту в защиту Планеты от пагубных действий.

Развивая экологическое краеведение, мы стараемся через книгу, чтение привить детям любовь к своему краю, информировать о заповедных уголках края, района, села, об экологических проблемах. Большой интерес вызвала экологическая игра «Кто в лесу живет, что в лесу растет».

С молодежью провели экологическую игру «Тайны и загадки природы». Вспоминали книги, в которых показано, как природа мстит человеку за жестокое обращение с ней.

В апреле был проведен экологический час «Земля, которой краше нет!» Со старшеклассниками провели конкурс рисунков по экологии «Чистота планеты – чистота души».

За летний период, во время летних каникул, для ребят летнего лагеря при школе были проведены ряд интересных экомероприятий: громкое чтение «Житков о животных». Книжная выставка. «Очарование русского леса» экологический калейдоскоп. «Сказки о животных» литературная викторина. «Лесная мозаика» экологическая викторина. Книжная выставка – обзор ко Всемирному дню охраны животных «День защиты животных». «Птички Синички» - Синичкин день, день зимующих птиц. Книжная выставка.

Экологическая викторина «Что мы знаем о горах?» В марте прошли ряд мероприятий: книжная выставка – обзор «Земля наш общий дом», в соцсетях информационный пост «Планета Земля – наш общий дом», «Международный день птиц». В апреле в соцсетях был размещен информационный пост «22 апреля - День Земли», информационный пост, призывающий население убрать мусор со своих территорий «Приведем поселок в чистоту». Праздник для детей «Удивительный мир природы», познавательный час «Путешествие в Луговой лес», экологической акции «Благоустройство поселка». В течение года привлекали читателей к субботникам, ведь многое зависит от каждого человека.

Основная цель деятельности библиотеки по экологическому просвещению – это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам района, воспитание экологической культуры. Основные группы, с которыми библиотека вела работу по экологическому просвещению – это дошкольники, школьники, студенты, не оставляли без внимания работающих людей и пенсионеров. В течение года нашим читателям раздавали памятки, буклеты по охране природы.

30 января Осиновоплесская сельская библиотека для учащихся начальной школы провела экологическую игру — викторину «Родная природа».

Цели: воспитание экологической культуры, бережного отношения к окружающей природе, желание заботиться о ней. Ребята «побывали» в удивительном мире природы, путешествовали по станциям «Царство растений», «Царство животных», «Царство грибов», «Экологическая». Участвовали в конкурсах «Узнай растение», «Какие листья и плоды и на каком дереве растут?», «На лесной полянке», отгадывали загадки. Дети с интересом просмотрели песню — сказку «Удивительная природа», «Как появились цветы?», «Как грибы с ягодами воевали». В конце мероприятия все участники получили сладкие призы.

19 марта в Степновской библиотеке прошла конкурсная программа для учащихся 3 класса - «Земля – наш общий дом», посвященная Международному Дню Земли. Ребята разделились на две команды, так получилось, что была команда мальчиков – «Мать Земля» и команда девочек «Небо».

Модельной библиотекой семейного чтения поселка Чистогорский накоплен большой опыт в различных направлениях экологического просвещения. Экологическое воспитание - это воспитание нравственности, духовности и интеллекта и основная цель деятельности библиотек по экологическому просвещению – это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам региона, воспитание экологической культуры.

Разработана экологическая программа.

Название программы: «Экологическое ассорти»

Срок реализации: долгосрочная

Содержание программы:

1. организация открытых просмотров литературы и документов по проблемам экологии;
2. проведение мероприятий, обзоров у выставок по вопросам экологии;
3. освещение вопросов экологии в прессе и через мероприятия районного, поселкового уровня.

Цель программы: экологическое воспитание, всемерное содействие формированию активной жизненной позиции.

Задачи программы:

- предоставить пользователям библиотеки информацию по экологии Кемеровской области и Новокузнецкого района, поселка Чистогорского в максимальном размере;
- провести ряд мероприятий экологической тематики;

Социальный эффект:

Глубина экологического вопроса, дискуссионность его обсуждения, разнообразие форм проведения мероприятий позволит всему населению поселка более серьёзно подойти к теме охраны окружающей среды и экологической безопасности.

В Онлайн формате - «Чудеса России» <https://ok.ru/profile/560901875900/statuses> , «Я люблю этот мир» выставка творческих работ <https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/153473349268924>

Для учеников 2А класса в нашей библиотеке была проведена игра-путешествие «В гости к дедушке Мазая», посвященная юбилею Н.А. Некрасова и бескорыстной любви к матушке- природе. Библиотекарь Баранова Н.В. в роли дедушки Мазая предложила собравшимся познакомиться с замечательным русским поэтом и с его героями из стихотворения «Дедушка Мазай и зайцы». В этом произведении Некрасов описал реальное наводнение, случившееся весной в слободе Дымково. Оказывается, бедствие было полной неожиданностью для местных жителей: за каких-то 2-3 часа погибло почти всё поголовье кроликов, которыми так славились хозяйства. Лишь один дед по имени Мазай Таранов до последнего боролся со стихией, пытаясь спасти любимого кролика. К счастью, его усилия были вознаграждены, и на вторые сутки ему удалось разыскать своего любимца. Эта история послужила исходным материалом для знаменитого стихотворения Некрасова. По мотивам произведения в 1980 году был снят кукольный фильм «Дедушка Мазай и зайцы».

Флешмоб «Ровным клином летят журавли». Праздник поэзии, памяти и любви к природе.

22 октября во многих бывших союзных республиках и у нас в России отмечается необычный и очень важный для каждого праздник - День Белых Журавлей. О нем мало кто знает. Но это не умоляет его значимости. Он учрежден народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым как праздник духовности, поэзии и как светлая память о павших на полях сражений во всех войнах. Лейтмотивом праздника стало его знаменитое стихотворение, позднее переложенное на музыку Я. Френкеля «Журавли». В Модельной

библиотеке семейного чтения п. Чистогорский состоялся стихотворный флешмоб, в ходе которого читатели библиотеки и просто неравнодушные жители нашего поселения с удовольствием подхватывали известные стихотворные строки, проникнутые болью и щемящей грустью. Всего один куплет нужно было прочитать или пропеть из песни «Журавли» и каждый отнесся к этому с чувством и пониманием.

В итоге из фотографий участников, которые держали журавлей со стихами, сложилась вся песня Расула Гамзатова. Благодаря нашей библиотеке о Дне Белых Журавлей узнали и жители поселка Чистогорский.

В подарок, каждому прохожему библиотекари дарили белый шарик, как символ журавля, парящего в небе. До этого многие и не слышали о таком событии, а после нашего рассказа уходили с благодарностью и воодушевлением. Наверное, нет более грустного и одновременно светлого праздника, чем этот. Грустного – потому, что это день поминовения всех павших в войнах – Великой Отечественной, Афганской, Чеченской и других вооруженных конфликтах. А светлый потому, что журавль – символ положительных и светлых чувств, хорошего начала. Мы надеемся, что традиция отмечать День Белых Журавлей станет привычной для всех. Этот праздник объединяет общую память людей, общую историю и общую негаснущую любовь в природе.

В апреле в Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский прошел ринг эрудитов экологических знаний. Основные задания были посвящены рекордам представителей животного мира. "Самая маленькая обезьянка, кто является чемпионом мира по бегу, самое крупное животное по величине и массе, чемпион по зарыванию в грунт?" - на эти и другие вопросы предстояло ответить ребятам, чтобы узнать, кто в мире дикой природы и в чем выделяется среди своих сородичей. В конкурсе "Кто рычит?" необходимо было угадать, какому животному принадлежит издаваемый звук, что непросто, но ребята справились. Не обошлось без загадок о пернатых и хвостатых и чуть сложнее было узнавать животных по описанию, так как особое внимание здесь надо было уделять мелким деталям и подробностям. Все участники соревнования получили небольшие сувениры, а дети, которые наиболее успешно справились с заданиями, были отмечены грамотами. Так, отвечая на вопросы о самых-самых животных, были определены не только звери-рекордсмены, но и ребята - эрудиты, знатоки мира дикой природы, мира, который может казаться простым и понятным, но на самом деле способен поражать, удивлять, и открывать новые факты.

Выставка Весеннее настроение»

В Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский уже присутствует весеннее настроение. Самому поэтичному и воодушевляющему времени года посвящена книжная выставка, которая оформлена на детском абонементе. В окружении ярких цветов и поделок из бумаги представлены книги о весенних праздниках, стихах и песнях. Звонкой капели и журчащим ручьям посвящены пословицы, поговорки и загадки. А как много рассказов о природе и животных, жизнь которых в этот период

становится активной и насыщенной! В ожидании ярких красок предлагаем нашим читателям посетить выставку, выбрать книги по настроению и почувствовать приближение весны.

Выставка «Заповедный Кузбасс» В Модельной библиотеке семейного чтения п.Чистогорский подготовлена выставка, посвященная Красной книге Кемеровской области. Здесь можно узнать, какие животные, растения и птицы находятся на грани вымирания и нуждаются в защите и охране, а также познакомиться с заповедниками нашей области. Выставка - повод задуматься о хрупкости экологического равновесия, а Красная книга природы – это надежда на выживание не только растений и животных, но и самого человека. И оттого, насколько разумно мы будем себя вести, от нашего понимания и ответственности зависит в конечном итоге, сможем ли мы сохранить красоту и разнообразие окружающего мира.

«Как прекрасен этот мир». Выставка-фантазия.

В Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский открылась тематическая выставка-фантазия "Как прекрасен этот мир". На ней представлены работы воспитанников Детской школы искусств № 35, выполненные под руководством преподавателей – Маренковой Е.Л. и Колдыревой С.И. Участниками выставки показаны разнообразные работы, сделанные из картона, гофрированной и цветной бумаги, ткани, в различных техниках и разного уровня сложности. Дополняют композиции, созданные руками детей, яркие и запоминающиеся рисунки животных, птиц и рыб, выполненные с использованием искусства рисования по батику, гуашью и цветными карандашами. Хочется пожелать юным мастерам творческих успехов и в дальнейшем продолжать радовать нас своими замечательными работами.

Коллективное творчество. «Осенняя береза»

Для чего нужны пазлы, знают практически все – это увлекательное занятие, интересное времяпрепровождение, развитие логики, внимания и памяти. Но бывает так, что со временем некоторые фрагменты игры неизвестным образом теряются и собрать целостную картину уже не получится. Чтобы остатки мозаики не оставались без дела, есть несколько вариантов, как их использовать. Одну из таких идей воплотили ребята из творческого объединения «Шире круг» в Модельной библиотеке семейного чтения п.Чистогорский. Дети раскрасили картонные детали красками и сделали коллективное панно в виде осенней березы. Глядя на эту картину, хочется сказать: осень белую березу расписала кистью - в бронзу, золото и медь превратила листья.

Волонтерская акция «Покормите птиц зимой»

В морозные январские дни в Модельной библиотеке семейного чтения п.Чистогорский прошла традиционная акция «Покормите птиц зимой». Час творчества «Родного края нет прекрасней!»

У каждого из нас есть свой родной уголок — своя маленькая родина. Это тот город, поселок или деревня, та улица и дом, где мы родились,

сделали первые шаги, сказали первое слово, узнали первые радости. Малой родине был посвящен час творчества «Сибирская Швейцария».

В рамках празднования 300 -летия Кузбасса в Модельной библиотеке семейного чтения поселка Чистогорский на детском абонементе оформлена книжная выставка «Сибирская Швейцария». Всем посетителям библиотеки предложено совершить путешествие и получить информацию о местных природных достопримечательностях.

Информационно-правовое обслуживания детей

В мае 2014 года заключено СОГЛАШЕНИЕ о сотрудничестве Прокуратуры Новокузнецкого района и Муниципального бюджетного учреждения культуры «Районная централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального района» для формирования правовой культуры и правового просвещения населения Новокузнецкого муниципального района, разъяснения действующего законодательства, повышения уровня юридической грамотности населения, воспитания в гражданах уважения к защищаемым правам социальным ценностям, навыков реализации и защиты конституционных прав и свобод. В 2021 году сотрудничество продолжается.

Цель данного направления работы: на базе Публичных Центров Правовой Информации, действующих в Центральной районной библиотеки (с. Сосновка) и Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский сотрудниками Прокуратуры в соответствии с утвержденным Графиком осуществлять консультирование и разъяснять действующее законодательство, тем самым повышая уровень юридической грамотности населения в режиме непосредственного общения ежемесячно, в четверг с 15 до 18 часов в местах, определенных Соглашением.

18 марта 2021 г. открыт ресурсный центр молодёжных сообществ «Окно» Новокузнецкого муниципального района на базе Центральной районной библиотеки (Новокузнецкий район, с. Сосновки, ул. Юдина, 1). Ресурсный центр создан для оказания консультационной, интеллектуальной, информационной и коммуникационной поддержки подростковым и молодёжным сообществам, для обеспечения мониторинга реализации социальных проектов. Ресурсный центр Новокузнецкого муниципального района объединит сообщества сразу нескольких направлений: добровольчество, творчество, патриотизм, краеведение. Работа центра запланирована на весь календарный год, график работы свободный, работа в вечернее время, в выходные и праздничные дни. Предполагаемый охват молодёжной аудитории более 50% (за неделю).

На площадке ресурсного центра планируется проведение семинаров, круглых столов, конференций, просмотр фильмов различной тематики, неформальные встречи молодёжи с руководителями власти и депутатами, в ходе которых будут обсуждаться актуальные проблемы молодёжи. Центр станет площадкой для работы молодёжных и детских объединений, не имеющих собственного помещения.

Для несовершеннолетних и молодёжи будут представлены:

- бесплатный Интернет, оргтехника: компьютеры, принтеры, сканеры; информационные онлайн-ресурсы: доступ в Национальную электронную библиотеку; электронную библиотеку Кузбасса, электронный библиотечный каталог;

- книжный фонд районной централизованной библиотечной системы (340 тысяч книг и журналов);

- публичный центр правовой информации (ПЦПИ) с доступом к справочно-правовой системе «Консультант Плюс»; - единый портал Госуслуг (ЕПГУ) с возможностью создания и подтверждения учётной записи и доступом к сведениям о государственных и муниципальных учреждениях и оказываемых ими электронных услугах. Помощь в оформлении «Пушкинской карты».

Уверены, что это пространство будет наполнено жизнью, предложит разноплановую и интересную для несовершеннолетних и молодёжи деятельность и даст дополнительную возможность для самовыражения и самореализации, станет комфортным местом организации интеллектуального досуга. Послужит профилактике экстремизма и терроризма в подростковой и молодежной среде.

Всего проведено мероприятий для подростков и молодёжи в формате трансляций по ЦБС – 2, в формате групповых занятий – 4.

Их посетило: 133 человека

Книговыдача составила: 189 экземпляров

Печатной продукции: 166 экземпляров

Информационно-правовое обслуживание детей

Текстовой анализ:

Опыта организации бесплатной юридической консультации силами студентов, профессиональных юристов не было.

Отразите развернутый анализ деятельности ПЦПИ:

- названия и описание наиболее значимых мероприятий;

В Центральной районной библиотеке:

Урок права и выставка «Я ребенок, у меня есть право».

- Срок проведения мероприятия: 6 сентября.

- Целевая группа: учащиеся 3-4 классов Сосновской СОШ.

В стенах Центральной библиотеки с учениками младших классов был проведен урок права «Я ребенок, у меня есть право». Ребята узнали об организации – защитнике прав человека, о правовом статусе ребенка. В игровой форме на примере сказочных персонажей выявили какие права нарушены героями сказок. Вместе угадали кроссворд «Я имею право». Дети познакомились с книгами и документами, представленными на выставке. Было взято 10 книг. На правовом уроке присутствовало 12 человек.

Информационно-правовой час и выставка «Правовое поле подростка. Главный документ гражданина России».

- Срок проведения мероприятия: 20 сентября

- Целевая группа: учащиеся 7 -8 классов Сосновской СОШ.

- Краткое описание сути мероприятия: к встрече со школьниками заранее была оформлена выставка книг и документов «Правовое поле подростка. Главный документ гражданина России». Во время информационного часа библиотекарь рассказала детям, о том, что в жизни каждого гражданина России при достижении им 14 лет наступает момент,

когда приходит срок получения главного документа гражданина России - паспорта. И что существуют сроки для оформления и получения паспорта, что если в эти сроки не уложится, то придётся платить штраф и что согласно Постановлению Правительства РФ от 15.07.2021 года № 1205 изменились сроки получения паспорта и замены паспорта старого на новый. И что необходимо заплатить госпошину до получения паспорта и необходимо приготовить пакет документов для оформления паспорта. Подростки познакомились с книгами и документами, представленными на выставке. На правовом часе присутствовало 15 человек.

В Модельной Чистогорской библиотеке семейного чтения:

- «Сам себе юрист». Интеллектуально-познавательный ринг.
- Целевая группа: учащиеся 7 «А» класса Чистогорской СОШ

В Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский для подростков 7 класса нашей школы был проведен интеллектуально-познавательный ринг «Сам себе юрист».

Библиотекарь познакомила ребят с общими сведениями по праву, которые так или иначе затрагивают их интересы: правовая ответственность несовершеннолетних, ответственность родителей за своих несовершеннолетних детей, правила поведения для учащихся, основные права и обязанности подростков. Затем ребятам было предложено попрактиковаться в своих юридических знаниях и принять участие в разнообразных конкурсах. Разгадывая правоведческий кроссворд, отвечая на вопросы теста, знакомясь с текстами статей Кодексов РФ, разыгрывая различные нормативные ситуации, учащиеся пришли к выводу, что у каждого человека есть права, но пользоваться ими можно только тогда, когда не нарушаются права других людей.

«Юридический компас». Правовой урок-состязание.

Правовой урок-состязание «Юридический компас», организованный для учащихся 7 «Б» класса в Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский проводился с целью познакомить подростков с их правами и обязанностями. Участники мероприятия не только внимательно слушали библиотекаря, но и самостоятельно по описанию правонарушения угадывали названия известных сказок, разбирали конкретные случаи преступлений на примере сложных и опасных жизненных ситуаций, по представленным фактам принимали решение о том, какое должно последовать наказание, выполняли предложенные задания с помощью Уголовного кодекса РФ. В заключение мероприятия все присутствующие получили информационные буклеты правовой тематики. А победителям достались еще и грамоты.

- партнерские отношения

Основными партнёрами в 2021 году были:

- Общество с ограниченной ответственностью «Информационный центр АНВИК». Сопровождение СПС «Консультант+».
- СПС «Законодательство России» (Спецсвязь ФСО России)
- Сосновская средняя общеобразовательная школа. Организация работы по правовому просвещению учащихся.

- Чистогорская и Сосновская средние общеобразовательные школы.
Организация работы по правовому просвещению учащихся.

- проблемы комплектования и создания информационно-правовой среды, способы разрешения проблем

Проблем в комплектовании и создании информационно-правовой среды нет. С помощью электронных информационно-правовой системы «Консультант+» и СПС «Законодательство России» (Спецсвязь ФСО России) мы получаем информацию о новейших правовых документах и можем их распечатать для любого пользователя и для выставок по правовой литературе.

- проблемы и перспективы развития ПЦПИ.

Опишите новые направления информационно-правового обслуживания; комплексные и целевые программы.

В нашей ЦБС разработана целевая программа "Вокруг права" для детей, подростков и молодёжи в возрасте от 7 до 30 лет.

Срок реализации: долгосрочная, с ежегодным изменением плана

Целевая аудитория: дети, подростки и молодёжь в возрасте от 7 до 30 лет

Краткое содержание: Необходимость разработки и реализации программы обусловлена низкой правовой грамотностью населения. Каждый из нас встречается с такими жизненными ситуациями, которые требуют знания юридических норм. Знание этих норм также необходимо и для несовершеннолетних, так как часто из-за правовой безграмотности они становятся жертвами преступлений или же самими преступниками. Зная и соблюдая свои права, ребенок учится соблюдать права других людей.

Работа по правовому воспитанию подростков и молодежи – одно из главных направлений Центральной библиотеки и Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский. В поддержку этого направления при библиотеках с. Сосновка и п. Чистогорский открыты Публичные центры правовой информации, главной задачей которого является: накопление и оптимальная организация информационно-правовых ресурсов на различных видах носителей.

Цель: обеспечение доступа граждан (в том числе, подрастающего поколения) к достоверной, полной и оперативной правовой информации.

Задачи:

- Воспитание детей в духе уважения к закону;
- Знакомство молодежи с правами и обязанностями человека и гражданина;
- Формирование умения найти пути решения жизненных проблем;
- Организация и проведение правовых мероприятий различных форм;
- Формирование умения анализировать и оценивать экономическую, политическую, социальную ситуацию в обществе.

Методы реализации программы: для обеспечения эффективного взаимодействия библиотеки и молодежи в ходе реализации программы используются следующие методы:

- методы мотивации и стимулирования развития первичных представлений опыта поведения и деятельности у молодежи и подростков (игра, соревнование, состязание и др.);

- методы создания условий, или организации развития у молодежи первичных представлений и приобретения опыта поведения и деятельности (метод приучения к положительным формам общественного поведения, упражнения, образовательные ситуации);

- методы, способствующие осознанию подростками и молодежью первичных представлений и опыта поведения и деятельности (рассказ библиотекаря, пояснение, разъяснение, беседа, чтение художественной литературы, обсуждение, рассматривание и обсуждение, наблюдение и др.);

- информационно-рецептивный метод - предъявление информации, организация действий подростка и молодежи с объектом изучения (распознающее наблюдение, демонстрация кинофильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы библиотекаря или детей, чтение);

- репродуктивный метод - создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца библиотекаря, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);

- метод проблемного изложения - постановка проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений;

- эвристический метод (частично-поисковый) – проблемная задача делится на части – проблемы, в решении которых принимают участие подростки (применение представлений в новых условиях)

- исследовательский метод - составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

Формы реализации программы: для обеспечения эффективного взаимодействия библиотеки и детей, молодежи в ходе реализации программы используются следующие формы:

- Обучающие беседы
- Книжно-иллюстративные выставки
- Правовые игры
- Тренинги
- Информационные обзоры
- Игры-викторины
- Часы интересных сообщений
- Дискуссии
- Молодежно-правовые трибуны
- Ситуативные игры
- Видеообзоры
- Информминутки
- Электронные публикации

И многое другое.

Ожидаемые результаты:

- Дополнительно привлечь читателей в библиотеку к общему количеству имеющихся читателей;
- Пополнить фонды библиотеки научными, учебными, практическими и популярными изданиями по праву и юридическим наукам, а также официальными изданиями, содержащими публикации нормативно-правовых, законодательных актов, исполнительных и судебных органов государственной власти России;
- Повысить интерес пользователей к правовой информированности, повышению электоральной культуры избирателей;
- Внедрить инновационные формы в проведении массовой работы по правовому просвещению;
- Создать электронных ресурсы правовой тематики;
- Разместить различную правовую информацию в СМИ и виртуальном пространстве;
- Удовлетворить потребности молодежи в общественной жизни;

Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья

Мысковский детский дом-интернат для умственно отсталых детей посетил Безруковскую библиотеку с экскурсией. Для детей оформили книжную выставку с детской литературой, организовали просмотр русской народной сказки «Гуси-лебеди». Устроили прогулку на детской площадке и экскурсию в храм Святого Великомученика и Целителя Пантелеймона.

Содействие всестороннему развитию личности, повышению интеллектуального и духовно-нравственного потенциала молодых людей с ограниченными возможностями здоровья осуществлялось Еланской библиотекой совместно с СДК на массовых мероприятиях. Одно из них - вечер поэзии «Литературное созвездие Кузбасса». Участники мероприятия познакомились с биографиями поэтов-юбиляров (презентация); прочитали произведения Анатолия Иленко, Бориса Бурмистрова, Виктора Бокина, Галины Золотайной и других поэтов-юбиляров. Вторая часть мероприятия была посвящена творчеству местных поэтов. Матвеева А.С., Енусова В.Н., Хоменок Л.В. читали свои стихотворения.

Работа с детьми в сельских библиотеках

В Еланской сельской библиотеке есть игровая комната, в которой проводятся массовые мероприятия. После уроков и во время каникул в библиотеку приходят школьники, чтобы поиграть в настольный хоккей и футбол, сразиться в шахматы и шашки, собрать модели из мозаики, поиграть в развивающие игры. В игровой хранятся детские журналы и газеты (более десяти наименований). Компьютерный зал библиотеки позволяет выйти в Интернет, создать презентацию, посмотреть обучающие уроки и мультфильмы, выполнить занимательные викторины.

Фонд сельской библиотеки соответствует потребностям детей и подростков.

В течение года в Ильинской сельской библиотеке проводились праздники, викторины, встречи, мастер – классы, познавательные и развлекательные игры, конкурсы, выставки книг, акции, библиотечные уроки, экскурсии, шахматные и шашечные турниры, беседы, обзоры, экологические мероприятия, театрализованные представления, выставки изделий прикладного искусства, мероприятия по ПДД, по ГО и ЧС, по профилактике ЗОЖ.

Особое место занимает работа с детьми, состоящих на учёте по делам несовершеннолетних, опекаемые дети и состоящие на контроле. Эти дети привлечены в участие на мероприятиях разного характера, также привлекаются к посещению кружков при библиотеке, с ними активно ведутся беседы, обзоры, мастер – классы, конкурсы, библиотечные уроки. Библиотека работает по нескольким направлениям: духовно – нравственное, военно–патриотическое, информационное, экологическое, краеведческое. Основная цель библиотеки–приобщение детей к книге, поэтому проводятся мероприятия, вызывающие интерес к прочтению книг.

Ребята могут воспользоваться услугами библиотеки:

- использование интернета
- набор текст
- распечатка текста
- поиск и распечатка информации
- сканирование документов
- регистрация и подтверждение на портале Госуслуг
- обучение финансовой грамотности
- участие в конкурсах
- оформление «Пушкинской карты»

1.Обзоры по книгам писателей Анатолия Рыбакова и Джека Лондона. Мероприятие, посвященное 110 лет со дня рождения Анатолия Наумовича, началось с биографического экскурса «Каждая жизнь –история», во время которого ребята познакомились с биографией и главными произведениями автора. Рассказ сопровождался демонстрацией презентации «Жизнь и творчество А.Н. Рыбакова». Литературный час «Любовь к жизни», посвященный 145-летию со дня рождения Джека Лондона. Дети узнали о жизни и творчестве американского писателя. Посетители узнали много примечательных фактов из его биографии. Оказывается, писатель не только некоторое время проживал на Аляске и добывал золото, но и сам переплыл на лодке по реке Юкон с северо-востока на юго-запад штата. Он был пиратом, самоотверженно боролся с браконьерами, он был фантастически беден и голоден, он был фантастически богат. Ребята познакомились с изданиями знаменитых романов и рассказов Джека Лондона: "Любовь к жизни", "Белый клык", "Мартин Иден", "Сердца трех", "Морской волк", которые полюбились читателями разных возрастов всего мира.

2. Информационные дни по чрезвычайным ситуациям «Нужно знать!» Проведена беседа с детьми «Осторожно, тонкий лёд!», а также по правилам поведения при обнаружении подозрительного пакета, при пожаре, повторили правила дорожного движения, а также телефоны экстренных служб, правила поведения в момент терроризма и экстремальных условий и запомнили, что при чрезвычайных ситуациях необходимо как можно быстрее обратиться за помощью к взрослым.

В библиотеке проведен вечер, посвященный Дню поэзии «И вновь душа поэзией полна...». На вечере прочитаны стихи знаменитых авторов: Э.Асадова, Ю. Друниной, С. Есенина, В.Тушновой, А. Дементьева и других. Посетителям заведующая библиотекой рассказала интересные факты о знаменитых поэтах

В течение всего лета в библиотеке проводилась акция «Водоем». Для посетителей оформлен информационный стенд «Правила поведения на воде». Посетителям библиотеки раздавались памятки от прокуратуры о правилах поведения на воде в летний период. Детям заведующая библиотекой рассказывала про безопасность на воде во избежание несчастных случаев и о том, что без сопровождения взрослых на водоемы ходить нельзя.

Работа библиотек в онлайн формате

Всвязи с объявленным режимом обязательной самоизоляции в прошлом году, библиотеки продолжила творческую деятельность и просвещение читателей в режиме онлайн, Библиотека публикует в своих группах в «Контакте» и «Одноклассниках», «Инстаграмм», «Фейсбук» заметки, видеоролики.

У библиотек появилась возможность заявить о себе огромнейшей аудитории. Одноклассники - страница в социальной сети – это прямое общение с читателями. Стать к ним ближе, общаться с ними! Возможно, они станут друзьями и партнерами. Социальные сети разрушают грани – это их главное достоинство.

Можно оперативно узнать мнение пользователей по поводу проходящей акции или изменения режима работы, выяснить их пожелания и предпочтения. Одноклассники дают прекрасную возможность мгновенно сообщить большой аудитории о новых изданиях, конкурсах или мероприятиях и распространить эту информацию дальше. Рекламируя библиотеку и услуги, можно оперативно узнать мнение пользователей по поводу проходящей акции или изменения режима работы, выяснить их пожелания и предпочтения. Страница дает прекрасную возможность мгновенно сообщить большой аудитории о новых изданиях, конкурсах или мероприятиях и распространить эту информацию дальше, рекламировать свою библиотеку и услуги. Несомненно, дети, подростки и взрослые люди много времени проводят в интернете. Но для того чтобы привлечь их в библиотеку, необходимо не отказываться от рекламы книг, мероприятий и

другой библиотечной деятельности в социальных медиа, а, наоборот, активизировать её. Наиболее посещаемые социальные сети — «Одноклассники» и «ВКонтакте». «Одноклассники» – социальная сеть, позволяющая найти и восстановить общение между людьми.

28 из 31 библиотек Новокузнецкого района, где стабильный интернет, зарегистрированы в соцсети «Одноклассники», «ВКонтакте», на канале «YouTube», на «Фейсбук». В сравнении с прошлым годом, странички в соцсети имелись у 12 библиотек и общее количество составляло 14 страниц в различных соцсетях. В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой, библиотеки вынуждены были, привлекая читателей, выйти на просторы интернета. Как результат открыто 40 страниц в соцсетях.

В 2021 году Загорской библиотекой на странице в социальных сетях для детей был проведен видеобзор – обращение «Вечные ценности – коротко о главном» <https://ok.ru/video/2435139832533> , познавательная заметка «Удивительное – рядом», <https://ok.ru/profile/567978932693/statuses/152902507288789>,

а так же различные слайд презентации «Правила обращения с книгой» <https://ok.ru/video/2313842526933>

«Откуда пошли названия месяцев» <https://ok.ru/video/2662626691797> , и другие.

Ильинская сельская библиотека зарегистрирована в социальной сети ВКонтакте <https://vk.com/id405035383>. Наиболее значимые мероприятия освещаются в профиле для своих онлайн посетителей.

- онлайн проект «Радость Победы», который призван объединять людей единой эмоцией – радостью Победы. В рамках проекта разместили видео песни «Синий платочек» в социальных сетях «ВКонтакте».

- онлайн проект «Наука – это космос», видео, которое было приурочено к году науки и технологий, а также к 60 – летию полета Ю.А. Гагарина в космос.

- онлайн акция «Защитим ветеранов», посвященная Дню защитников Отечества

- онлайн мероприятие «Любите поэзию», ко Дню поэзии, прочтение стихов любимых поэтов

- онлайн – рубрика «Писатели – юбиляры», велась в течение всего года

- ведение в онлайн формате информационной деятельности

- онлайн мероприятие «Позвоните, дети, матерям!», ко Дню матери.

В течение 2021 года в Металлурговской сельской библиотеке шла активная работа по ведению страниц в социальных сетях Одноклассники <https://ok.ru/group/54177083621562>, ВКонтакте <https://vk.com/club195063678>.

Страницы пользуется популярностью. Значимые мероприятия отражаются в профиле: акции, выставки, информационные часы, мастер-классы, видео-обзоры, спортивные мероприятия, а так же мероприятия, посвященные 300 летию Кузбасса. <https://ok.ru/group54177083621562/topic/153776242278586>

Ко Дню народного единства библиотекарь Metallурговской сельской библиотеки Митрофанова К.С. сняла и смонтировала видео ролик «В единстве сила России». В ролике приняли участие учителя и директор MAOY «Metallурговская COШ», библиотекари и дети. Ролик набрал много просмотров и лайков. ПРИЛОЖЕНИЕ 17

<https://ok.ru/group54177083621562/topic/153675762876602>

Также было подготовлено видеопоздравление для учителей «С Днем учителя» в котором приняли участие дети Metallурговской школы.

В Осиновоплесской сельской библиотеке режим онлайн диалога - консультативный. Продолжительность и содержание консультаций определяются в каждом случае индивидуально. Дистанционный диалог осуществляется практически так же, как и при обслуживании в библиотечном здании. Для этого необходимо организовать обратную связь с пользователями: донести номер телефона, электронной почты, а если есть сайт, то на нем должна быть функция обратной связи. Возможно использование с той целью программы скайп. Обслуживаться по скайпу читатель может дома, на рабочем месте либо в ближайшей к его дому библиотеке. Область преимущественного использования общения по скайпу - установление контакта пользователя и библиотеки, сообщение читательской потребности, её уточнение и формулирование запроса. Такой вид обслуживания важен потому, что способствует персонализации контакта между библиотекарем и читателем.

Работа Модельной библиотеки семейного чтения поселка Чистогорский в онлайн формате продолжается, мы осваиваем новые формы работы в этом направлении, потому что условия и время диктуют свои правила и библиотекам приходится тоже искать новшества, чтобы оставаться на «волне» и не потерять своих читателей и пользователей.

Мы участвуем в различных акциях, театрализованных чтениях, создаем свои электронные продукты (благодаря созданию мультимедийных интерактивных модулей на платформе Learningapps.org и онлайн-викторин на базе GoogleForms) и публикуем их в социальных сетях Интернет.

Онлайн-пазлы «Мифический и магический мир Пикассо»

Мы предлагаем всем пользователям и друзьям наших страниц в социальных сетях Интернет собрать пазлы знаменитой картины. 25 октября 2021 года исполняется 140 лет со дня рождения испанского и французского художника, скульптора, графика, театрального художника, керамиста и дизайнера Пáблo Ру́ис -и- Пика́ссо. Предлагаем вам собрать его знаменитую картину «Девочка на шаре», которая разобрана на пазлы, в онлайн-формате по ссылке: <https://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=0aa434ea90f0>

Все, кто успешно справятся с заданием, могут заполнить небольшую анкету и получить грамоту за участие. Ссылка: <https://forms.gle/YU9PaZxeDPp5h17x8>

Спасибо вам за активность и неравнодушие! Удачи!

Виртуальная экскурсия по книге «Твои люди, Чистогорский!»

На страницах социальных сетей опубликован призыв к пользователям посетить виртуальную экскурсию по книге «Твои люди, Чистогорский», которая посвящена самым лучшим и достойным жителям нашего поселка, которые заслужили звание «Почетный гражданин». Они прославили весь наш Кузбасский край, поэтому тем сильнее хочется узнать их путь к успеху. Данное издание, созданное в печатном виде коллективом Модельной библиотеки семейного чтения, дает всем нам эту возможность. И в электронном формате эти страницы станут доступны любому пользователю сети Интернет. Первая ее глава посвящена Аришину Анатолию Арсентьевичу, заслуженному зоотехнику Российской Федерации, доктору сельскохозяйственных наук и просто замечательному человеку.

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/153392990401980>

Электронный дайджест «Сказка словно оживает!»

В 2021 году исполнится 145 лет со дня рождения художника Ивана Яковлевича Билибина. Для многих поколений его имя ассоциируется с волшебным миром русских народных сказок, былин. В преддверии юбилейной даты Модельная библиотека семейного чтения п.Чистогорский представляет обзор серии книг-сказок, над которыми работал Иван Яковлевич. Иллюстрации, созданные художником, похожи на расписные шкатулки. Это связано с тем, что автор продумал не только рисунки, но и все декоративные элементы, шрифты, орнаменты и украшения. В них он отразил основные эпизоды сказок. Иван Яковлевич Билибин создал детскую книгу, как целостное, художественно оформленное произведение. Его знаменитый стиль отражает мотивы русского народного творчества. Сказки, иллюстрированные Билибиным – настоящее произведение искусств и достояние в области книжного оформления. https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_838%2Fall

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/153178103690684>

Онлайн информина «Здоровье – это дар богов» Формирование сознательной установки на жизнь без вредных привычек – такова основная цель нашей деятельности в этом направлении. «Здоровье – это дар Богов» - так называется онлайн информина, которую мы предлагаем своим пользователям на страницах социальных сетей Интернет. Данная форма общения с читателем призывает поразмышлять о том, что здоровый образ жизни сегодня – это требование времени, быть здоровым стало модно и престижно. https://vk.com/feed?w=wall473572092_834

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/153158510720444>

Информационная акция.«Мифы и правда о Великой Отечественной войне»

[#ЗабытьЗначитПредать](#), [#ДеньПамятиСкорби](#), [#началовов](#), [#22июня1941](#), [#мифывойне](#).

Онлайн-викторина «По следу Мастера: М.А. Булгаков»

15 мая исполнилось 130 лет со дня рождения русского писателя Михаила Афанасьевича Булгакова. Его произведения знакомы читателям разных стран. Роман «Мастер и Маргарита», роман-загадка - главное

произведение автора. Для читателей и пользователей Модельной библиотеки семейного чтения в социальных сетях размещена онлайн- викторина "По следу Мастера..." , которая подготовлена в программе <https://learningapps.org/>. Участники викторины должны ответить на вопросы, заполнить анкету, а затем скачать сертификат. Викторину можно пройти: в социальных сетях на странице «Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский» по ссылке: <https://learningapps.org/watch?v=p2ecfib6j21>

Фото-акция «Замечен за чтением!»

Приближается 27 мая - Общероссийский День библиотек, праздник всех читающих людей. Мудрые, добрые и веселые книги – это, безусловно, богатство Модельной библиотеки семейного чтения п.Чистогорский. Но главное, чем мы гордимся – наши читатели, наши друзья! Всем любителям книг посвящается библиотечная фото-акция «Замечен за чтением!»

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_802%2Fall

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152988917839292>

Видео публикация «Космическое пространство. Фотозона»

https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152903070660028https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_787%2Fall

Электронный дайджест «Лучшее – детям!»

2 апреля, в день рождения Х.К.Андерсена, раз в два года детским писателям и художникам присуждается главная награда - Международная премия имени великого сказочника с вручением золотой медали. По статусу награда присуждается только здравствующим писателям и художникам. Лауреатами в разное время были авторы мировой величины, например, Элионор Фарджон, Астрид Линдгрэн, Туве Янссон, Джанни Родари, Эрих Кестнер, Анни Шмидт. Книги данных авторов, имеющиеся в фонде Модельной библиотеки семейного чтения поселка Чистогорский, рекомендованы в дайджесте «Лучшее – детям!». Пока среди лауреатов до сих пор нет российских писателей. А вот среди художников-иллюстраторов есть. В 1976 году медаль Андерсена была вручена Татьяне Алексеевне Мавриной, а в 2008 году – Игорю Юльевичу Олейникову. Читайте лучшие книги знаменитых детских авторов. Читать книги самых титулованных мировых литературных звезд престижно и интересно!

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152805885687228>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_761%2Fall

Онлайн акция «Притяжение далеких звезд»

12 апреля исполняется 60 лет первому полету человека в космическое пространство. В 1961 году советский космонавт Юрий Гагарин на космическом корабле «Восток-1» стартовал с космодрома Байконур и впервые в мире совершил орбитальный облет вокруг планеты Земля.

Наша библиотека присоединилась к этой акции <https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152823799821756>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_765%2Fall

Онлайн-дайджест «Летопись российской науки». 135 лет со дня рождения Владимира Юльевича Визе — полярного исследователя, океанолога, члена-корреспондента АН СССР.

В электронной публикации, размещенной в социальных сетях Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский, рассказывается об известном российском метеорологе, океанологе, историко-географе, члене-корреспонденте Академии Наук СССР, исследователе Восточной Арктики, участнике 14 арктических экспедиций, лауреате Государственной премии Визе Владимире Юльевиче (1886—1954). Свой день рождения он отмечает 5 марта. В 2021 году ему исполняется 135 лет со дня рождения. В научных кругах Визе широко известен как создатель научных станций на дрейфующих льдах Северного Ледовитого океана. Он разработал методы ледовых прогнозов, установил влияние арктических морей на круговорот атмосферы в Центральной Арктике и на формирование климата. С 1945 года В. Визе — профессор ЛГУ, где организовал и возглавил первую в стране университетскую кафедру океанографии. А еще именем Визе названы ледник, мыс и бухта на Новой Земле, а также мыс на Земле Франца-Иосифа. Именно поэтому имя такого выдающегося ученого должно быть известно широкому кругу читателей.

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152696572622268>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_735%2Fall

Видео обзор «Возьми лучшее, приобщись к трезвой культуре!»

Все больше и больше людей отказываются от курения, алкоголя, наркотиков и выбирают здоровый образ жизни. Они занимаются самообразованием, спортом, путешествуют по миру, совершенствуют свои профессиональные качества. Занятие спортом – это основа здорового образа жизни. И в своем видео обзоре: «Возьми лучшее, приобщись к трезвой культуре!», Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский представила книги о разных видах спорта, которые найти на ее книжных полках. Видео размещено в социальных сетях.

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152755280098748>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_745%2Fall

Театрализованные чтения «Фестиваль детского творчества. Агнии Барто - всем детям ровесница»

На стихах Агнии Барто выросло не одно поколение. Ее творчество открывало нам глаза на многие мудрости жизни. Если у тебя есть друг- его нельзя бросать, даже если это игрушка, бабушек надо беречь, младших братьев и сестер – любить, мамам и папам – помогать, с животными – дружить. Агния Барто знала все детские проказы, маленькие хитрости и умела весело обо всем рассказывать и необидно шутить в своих стихах. Она писала о детях и для детей. В год 115-летия со дня рождения автора, Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский приняла участие в Фестивале детского творчества «Всем детям ровесница», организатором которого стала Детская библиотека № 178 города Москвы. На конкурс Чтецов в номинации «Поглядим на всей планете, чьи стихи читают дети» мы

отправили видео, в котром читатель нашей библиотеки Степанов Павлик декламирует стихотворение «Катя».

https://vk.com/feed?w=wall473572092_681

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152545013740988>

Онлайн – кроссворд «Имею честь служить тебе Россия»

Ежегодно, 23 февраля в России празднуют «День защитников отечества». Отмечая этот праздник, мы отдаем дань уважения всем защитникам России и надеемся, что в нашей стране всегда будут люди, которые смогут достойно защитить свою Родину. Модельная библиотека семейного чтения Чистогорский разработала онлайн-кроссворд «Имею честь служить тебе Россия» на сайте <https://learningapps.org> и разместила в социальных сетях на своей странице. Если вы хотите, стать участником онлайн – кроссворда, то нажмите на ссылку ниже, отвечайте на все вопросы правильно, затем нажмите на галочку в правом нижнем углу, заполните анкету, пройдя по ссылке, затем скачайте сертификат участника. Для жителей п. Чистогорский, не имеющих возможности распечатать сертификат, можно прийти в библиотеку для получения сертификата. Отправлены личные сообщения со ссылкой на кроссворд ОК, ВК – 8 пользователям социальных сетей. Ссылка для кроссворда: <https://learningapps.org/watch?v=pvgkqixqt21>

Онлайн-викторина «Волшебный мир детского кино»

Модельная библиотека семейного чтения п. Чистогорский предлагает своим читателям принять участие в онлайн-викторине, посвященной миру кинематографа. С 1998 года 8 января в России отмечается День детского кино. Современные премьеры широко освещаются и у всех на слуху, мы же решили обратить внимание на классику жанра – фильмы, которые любимы несколькими поколениями. Надеемся, они знакомы вам, а если нет, то самое время окунуться в волшебный мир детского кино или же прочитать книги, которые легли в основу этих киноисторий. Участники, успешно ответившие на вопросы викторины, получают сертификаты.

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_671%2Fall

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152494315812284>

Онлайн-сообщение «Страницы познания. День российской печати»

Сейчас уже трудно представить себе те времена, когда не было ни газет, ни радио, ни телевидения. Люди не только не знали о том, что происходит в мире, но и о событиях в своей стране узнавали спустя месяцы, а то и годы. Если надо было сообщить что-то важное, правительство рассылало по городам гонцов с царскими указами и распоряжениями. Но они доходили не до всех граждан. В большинстве случаев новости разносили странники, которые узнавали о том, что где произошло, от таких же, как и они сами, странствующих людей.

Поэтому в 1703 году в России по указу Петра I вышел в свет первый номер российской газеты, который носил название «Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском Государстве и во иных окрестных странах». Большая часть сведений, которая печаталась в этом издании черпалась из голландских газет, сам Петр отмечал

карандашом, что нужно переводить. В наши дни существует более 40 тысяч наименований периодических печатных изданий. Читайте газеты и журналы, чтобы быть в курсе всех важных событий в своём городе, в своей стране и во всем мире! Поздравляем Вас с Днем Российской печати!

<https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152497165972924>

https://vk.com/id473572092?w=wall473572092_672%2Fall

«Подведение итогов конкурса «Майские букеты» видео Публикация с видео содержит видео фотоотчет о подведении итогов конкурса рисунков и поделок <https://ok.ru/profile/560901875900/statuses/152957489132988>

Организационно-методическая работа

Методическая работа велась в соответствии с планом, совместно со всеми структурными подразделениями до конца марта. Эпидемиологическая ситуация изменила планы и перевела в онлайн-режим библиотеки района, заставила в корне изменить ситуацию. Эффективная деятельность библиотек во многом зависит от знаний библиотекарей, поэтому проводилось целенаправленное повышение квалификации сотрудников в режиме онлайн. Расширение информационных потребностей пользователей заставило библиотеки обратиться к новым формам работы в режиме онлайн, которые во многом зависят от наличия в библиотеке технических средств. В настоящее время компьютерную технику и подключение к имеют все библиотеки района.

В 2021 году была продолжена работа по оказанию практической и методической помощи библиотекам:

- ✓ в составлении годовых планов и отчетов;
- ✓ в планировании работы по различным направлениям библиотечной деятельности;
- ✓ в разработке целевых программ и др.

Для всех библиотек района были разработаны и распечатаны следующие

методические материалы:

- ✓ Календарь знаменательных и памятных дат на 2021 год;
- ✓ Календарь знаменательных и памятных дат Новокузнецкого района на 2022 год;

Постоянно обновляются тематические полки, информационные стенды, информационные листы:

- ✓ Информационные стенды: «Уголок потребителя».
- ✓ Информационный лист: «Поздравляем с юбилеем!»

В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой все большее внимание уделяется созданию информационных ресурсов на электронных носителях. В 2020 году для детей и молодежи созданы такие электронные презентации, как:

- ✓ Paint для начинающих;

- ✓ Регистрация на сайте Литрес;
- ✓ Презентация «Остаться в живых» - тренинг диалог о вредных привычках;
- ✓ «Смотри и читай» обзор-реклама для детей и подростков;
- ✓ «Литературная викторина»;
- ✓ Память огненных лет «Сталинградская битва»;
- ✓ Молодежные субкультуры.

« Библиотечное обслуживание молодежи»

Демографическая ситуация с каждым годом ухудшается, количество молодежи составило 7436 (в 2020 г -7562) Высшие учебные заведения, колледжи и пр. на селе отсутствует, дети вырастают, уезжают в города получать дальнейшее образование, либо работать. Процент охвата населения молодежного возраста библиотечным обслуживанием в отчетном периоде составил 73 %.

Количество жителей юношеского возраста уменьшилось в сравнении с прошлым отчетным периодом 7436 (в 2020 г -7562) за счет уменьшения количества старшеклассников – многие из сел переехали в г. Новокузнецк по месту учебы. Небольшой положительной динамикой отличается показатель посещений, что говорит о возрастании досуговой функции библиотек и улучшению эпидемиологической ситуации. На сегодняшний момент в досуговой деятельности библиотек сложилась противоречивая ситуация. С одной стороны, в практике библиотечной деятельности наблюдается активизация интереса к библиотечному мероприятию как средству популяризации чтения и организации досуга населения, с другой - недостаточная теоретическая разработанность досуговой деятельности библиотеки и как следствие её заниженный качественный уровень. Но, частые совместные мероприятия, проведенные с сельскими домами культуры, Домами детского творчества, школами искусств и местными администрациями подтягивают библиотеки на более высокий уровень. К сожалению, практика сотрудничества по-прежнему остается напряженной - некоторые школы и детские сады отказывались от сотрудничества в связи с санитарными нормами.

Анализ динамики обслуживания юношества за период 2021 годы свидетельствует о росте числа показателей, связанных с использованием удаленных форм библиотечного обслуживания. Растет число обращений в библиотеку через сеть интернет, по сравнению с 2020 г. Этот показатель тесно связан и с тем, что новостной раздел сайта библиотеки оперативно отражает жизнь библиотеки, красочными стали анонсы будущих и проводимых мероприятий на сайтах «Одноклассники» и «ВКонтакте». Все библиотеки со стабильным интернетом зарегистрировались в соцсетях и

имеют по 1-2 странички. В настоящее время ЦБС Новокузнецкого района оказывает пользователям расширенный спектр библиотечно-информационных и социокультурных услуг как непосредственно в библиотеке, так и в режиме удаленного доступа, в том числе внестационарное обслуживание и книгоношество. В сравнении с 2020 годом увеличилось количество внестационарных пунктов с 54 до 60. У читателя существует возможность выбора между обращением в реальную библиотеку, обращением к виртуальным ресурсам сетей и книгоношеством. Поселенческие библиотеки района в марте 2018 года, получили доступ к НЭБ, но электронные читальные залы не пользуются большим спросом – за 2021 год к доступу обратились всего 52 человека(в сравнении с прошлым годом – 37 человек). Хотя этот показатель больше, чем в 2020, видно, что сельский житель с недоверием относится к чему-то новому, хотя показатель растет, хоть и очень медленно. Анализ эффективности работы ЦБС показывает, что с каждым годом растет количество пользователей библиотеки, обратившихся к услугам в режиме online.

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС города (района)

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	5441	43002	97905
В том числе по отдельным юношеским подразделениям	Нет отдельных юношеских подразделений		

Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2019-2021 гг.

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2019	5434	42938	100888
2020	5498	33396	98583
2021	5441	43002	97905

Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов. Ориентированных на молодежь в 2021 году?	2
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	0
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	0
Наиболее удачные реализованные проекты.	Библиотека+молодежь=личность
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	11

Сколько из них ориентировано на молодежь?	3
---	---

«Библиотечное обслуживание детей»

Таблица № 1 - Сеть детских библиотек в Новокузнецком районе отсутствует

В НОВОКУЗНЕЦКОМ РАЙОНЕ 31 ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА, В ТОМ ЧИСЛЕ ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ДЕТЕЙ.

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2019	2020	2021	+/- по сравнению с прошлым годом
Читатели	8667	8061	7947	-114
Книговыдача	246522	186765	221363	+34598
Посещение	101668	82222	108363	+26141

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов в 2021 году?	2
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	0
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	0
Наиболее удачные реализованные проекты.	«Марафон веселого чтения» БИБЛИО – КРОСС
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	11
Сколько из них ориентировано на детей?	7

Таблица № 5 - Улучшение материально-технической базы

Наименование библиотеки	Указать конкретно, что приобретено и количество, на какие средства	
	Специализированная мебель	Техника / оборудование
Рассветинская сельская библиотека филиал	1. Офисное кресло Фартуна – 7500 руб. 2. Шкаф для одежды – 15000 руб. 3. Шкаф под документы – 7600 руб. 4. Стеллаж книжный – 9 шт. 68850 руб.	

	<p>5. Стойка угловая – 10400 руб.</p> <p>6. Тумба выкатная – 2 шт. 13700 руб.</p> <p>7. Стол письменный – 2 шт. 8300 руб.</p> <p>Финансирование из средств Новокузнецкого муниципального района</p> <p>На сумму 131350 руб.00 коп.</p>	
--	--	--

Таблица 7 - Библиотечные кадры в детских библиотеках - детские библиотеки в Новокузнецком районе отсутствуют

Число молодых специалистов	0
Число сотрудников, обучающихся в учебных заведениях	2
Число работающих пенсионеров	20
Число ветеранов в библиотеке	16
Персонал, занятый обслуживанием читателей	57
Число вакансий	0

Таблица 8 - Внебюджетные поступления в детские библиотеки в 2021 году - детские библиотеки в Новокузнецком районе отсутствуют

Платные услуги библиотеки	90825 руб.
Предпринимательской деятельности; гранты и финансирование программ;	
Помощь меценатов и спонсоров.	

Таблица 8 - Внебюджетные поступления в детские библиотеки в 2021 году - детские библиотеки в Новокузнецком районе отсутствуют

Платные услуги библиотеки.	
Предпринимательской деятельности; гранты и финансирование программ;	
Помощь меценатов и спонсоров.	